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Steunpunt Sport  –  Werking

Het Steunpunt Sport is in de plaats gekomen van
het Interuniversitair Onderzoekscentrum voor
Sportbeleid (IOS).

1. Op welke wijze is tot aan de oprichting van het
Steunpunt Sport onderzoek verricht naar sport-
p a r t i c i p a t i e, fysieke fitheid en aanverwante the-
ma's ?

Wie was verantwoordelijk voor deze onderzoe-
ken ?

Op welke wijze werden ze gefinancierd ?

Wat zijn de resultaten ervan ?

2. Het Steunpunt Sport moet deze onderzoeken
uniformiseren en coördineren.

Op welke wijze gebeurt deze uniformisering en
coördinatie ?

Wat is de volledige bevoegdheid en opdracht
van het Steunpunt Sport ?

Wie is verantwoordelijk en hoe is het steunpunt
uitgebouwd ?

Wanneer gebeurt er een tussentijdse evaluatie ?

3. In het buitenland bestaat er reeds ervaring be-
treffende bovenvermelde onderzoeken.

Op welke wijze wordt er een beroep gedaan op
de buitenlandse ervaring en deskundigheid ?

4. Belangrijk hierbij is de samenwerking met an-
dere departementen zoals Onderwijs en Vo l k s-
gezondheid.

Op welke wijze gebeurt deze samenwerking ?

Zijn deze departementen ook betrokken bij de
oprichting en werking van het Steunpunt Sport ?

Wat is hun inbreng ?

Antwoord

1. Vooreerst wens ik op te merken dat het Steun-
punt Sport, Beweging en Gezondheid (SBG)
niet in de plaats van het Interuniversitair On-
derzoekscentrum voor Sportbeleid is gekomen.
Het Steunpunt SBG is samen met elf andere
steunpunten opgericht op initiatief van de
Vlaamse Gemeenschap (besluit van 23 februari
2 0 0 1 ) , waarna de raad van bestuur van het
Commissariaat-Generaal voor de Bevordering
van de Lichamelijke Ontwikkeling, de Sport en
de Openluchtrecreatie (Bloso) besloten heeft
geen geld meer voor projecten van het IOS be-
schikbaar te stellen.

De geschiedenis van het onderzoek naar sport-
p a r t i c i p a t i e, fysieke fitheid en aanverwante the-
ma's vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
samengevat in onderstaande tabel.



Naam Onderzoeksjaar Auteurs Enquête Populatie Opdrachtgever

IOS-barometer 1990 G. Beunen Eurofit-testbatterij 6 tot 18 jaar Bloso
J. Borms
J. Vrijens
J. Lefevre
A. Claessens

IOS-rapport 1992 B. Vanreusel Sportparticipatie 12 tot 18 jaar Bloso
P. De Knop

IOS-barometer 1993 G. Beunen Eurofit-testbatterij 12 tot 18 jaar Bloso
J. Borms Sportparticipatie Koning Boude-
J. Lefevre wijnstichting
J. Vrijens
B. Vanreusel
H. Van der 
Aerschot

IOS-barometer 1997 J. Lefevre Eurofit-testbatterij 12 tot 18 jaar Bloso
J. Bouckaert Sportparticipatie Koning Boude-
W. Duquet Fysieke activiteit wijnstichting
H. Van der Aer-
schot

2000 L. Bollaert Actieve sportbeoe- 18 tot 74 jaar Vlaamse Ge-
M. Stoffen fening meenschap
P. De Knop
E. Corijn
K. Matthijs
H. Neefs
L. Delanghe

IOS-rapport 2001 J. Lefevre Sportparticipatie 10 tot 18 jaar Bloso
L. Matton Fysieke activiteit
R. Philippaerts
I. De Bour-
deaudhuij
K. Wijndaele

De resultaten van deze onderzoeken vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger terug in de
gepubliceerde eindrapporten.

2. Het Steunpunt is een consortium van drie uni-
versiteiten (KU L e u v e n , VUB en UG) en fun-
geert als aparte entiteit. Het is de taak van het
Steunpunt om het onderzoek dat deels lokaal in
het Steunpunt zelf en deels gedelokaliseerd in
de verschillende universiteiten plaatsvindt, t e
uniformiseren (= werken met dezelfde onder-
zoeksprotocols) en te coördineren (= integratie
van lopend onderzoek en middelen ( K U L e u -
ven : Katholieke Universiteit Leuven ; VUB :
Vrije Universiteit Brussel ; UG : Universiteit Gent
–  red.).



De opdracht (en tegelijkertijd de bevoegdheid)
van het Steunpunt bestaat erin onderzoek te
verrichten en inzicht te verwerven in de fysieke
a c t i v i t e i t , sportparticipatie en fysieke fitheid, e n
de impact ervan op de gezondheid in V l a a n d e-
ren.

Het Steunpunt SBG valt onder het toezicht van
de minister van Sport.

G. Steens : directeur SBG

Comité Financieel Beheer
Voorzitter : J. Lefevre

I. De Bourdeaudhuij,
R. Meeusen

Comité Thema

Verantwoordelijken

Voorzitter : R. Meeusen

J. Lefevre, P. Hespel, R. Philip-
paerts, I. De Bourdeaudhuij,

R. Meeusen, W. Duquet

Comité Data-acquisitie, Dataver-
werking en Kwaliteitscontrole

Voorzitter : I. De Bourdeaudhuij

C. Delecluse, A.L. Claessens,
K. De Meirleir,W. Duquet,

R. Philippaerts

Minister van Sport en Brusselse Aangelegenheden
Guy Vanhengel

Ministeriële stuurgroep

Raad van Decanen 
(VUB, KU Leuven, UG)

Management Team

Voorzitter G. Beunen,
promotor-coördinator

W. Duquet, R. Meeusen,
K. De Meirleir,

I. De Bourdeaudhuij,
D. De Clercq, R. Philippaerts,

P. Hespel, J. Lefevre

Wetenschappelijk comité

Prof. P. Oja, Finland

Prof. W.Van Mechelen,
Nederland

Prof. S. Biddle, UK
Prof. J. Sallis, USA



Voor de dagelijkse werking van het Steunpunt
werden op de campus Arenberg (Leuven) bure-
len en onderzoekslokalen ingericht. Van hieruit
worden de grote epidemiologische studies ge-
coördineerd en uitgevoerd. De dagelijkse lei-
ding hiervan is in handen van een directeur, b i j-
gestaan door een administratief medewerkster.
Een bursaal KU Leuven, een bursaal UG en
een bursaal-vacature VUB zijn naar deze loca-
tie gedetacheerd om de centrale onderzoeksta-
ken te verzekeren. Naast deze centrale locatie
en werking zullen bepaalde deelonderzoeken
die nauw zijn verbonden met de activiteiten van
één bepaalde universiteit, gedelokaliseerd wor-
den uitgevoerd. Twee bursalen ontwikkelen hun
Steunpuntactiviteiten respectievelijk vanuit de
VUB en de UG. Zodra de onderzoeksactivitei-
ten worden opgestart (begin september 2002),
zullen nog een zestal voltijdse wetenschappelij-
ke medewerkers worden aangetrokken met een
tijdelijke opdracht.

Het onderzoek bestaat uit vier grote thema's
gespreid over de komende vijf jaar, waarbij elk
project zijn eigen vastgestelde tussentijdse eva-
luaties heeft.

De eerste tussentijdse evaluaties zijn gepland
voor einde 2003 en betreffen de volgende on-
derzoeken :

– het huidig kwantitatief en kwalitatief pa-
troon van de fysieke activiteit, de sportparti-
c i p a t i e, de fysieke fitheid en de algemene ge-
zondheid van de Vlaamse bevolking ;

– de relatie op langere termijn tussen fysieke
a c t i v i t e i t , sportparticipatie en fysieke fitheid
enerzijds en gezondheid anderzijds.

Verder loopt de opvolging via de indicatieve
jaarplannen en jaarverslagen die jaarlijks op
vastgestelde tijdstippen aan de ministeriële
stuurgroep moeten worden voorgelegd.

3. Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger in
het organigram kan vaststellen, wordt er een be-
roep gedaan op een Advisory Scientific Com-
mittee.

Het is verder evident in elk wetenschappelijk
onderzoek dat de resultaten zullen worden ge-
toetst aan de bevindingen van internationale
onderzoeksgroepen en dat de promotoren ver-
bonden aan het Steunpunt de internationale li-
teratuur terzake opvolgen.

4. Alle steunpunten worden gesuperviseerd door
de afdeling Wetenschap en Innovatie van het
departement Wetenschap, Innovatie en Media.

Daarnaast wordt het Steunpunt Sport, B e w e-
ging en Gezondheid administratief opgevolgd
door de afdeling Preventie en Sociale Gezond-
heidszorg van de administratie Gezondheids-
zorg.

In die hoedanigheid waren beide departemen-
ten betrokken bij de oprichting van het Steun-
punt en zijn ze vertegenwoordigd in de ministe-
riële stuurgroep die de werking opvolgt.

Hun inbreng bestaat uit opvolging en evaluatie
van het Steunpunt via de ministeriële stuur-
groep.


